
Forebygging
og alkovett

i hele landet







Er dette arbeidet 

like relevant i 2025? 



JA!



14.000 kjøreturer i alkoholrus hver dag 

Øker risikoen for over 200 sykdommer 

1 av 4 tiendeklassinger har vært beruset 

90.000 barn har en mamma eller pappa som drikker for mye 

Halvparten av de som døde i fritidsbåtulykker var alkoholpåvirket 

Koster samfunnet 100 milliarder kroner i året





ˮ
Første trinn for å redusere bruk av 

kokain, er å redusere antallet episoder 

med hard festing og alkohol.

Willy Pedersen, rusforsker ved Universitetet i Oslo.



Adresseavisen og Nettavisen, 20. mars 2025





Alkovett





Kjennskap til koblingen mellom alkohol og brystkreft

7% i 2021

12 % i 2024



Regulering 

eller holdning?



Totalkonsumteorien og 

forebyggingsparadokset 

• Når tilgjengeligheten til alkohol øker, går 

gjennomsnittsforbruket opp. 

• Da øker forbruket både blant 

normalforbrukere og blant storforbrukere. 

• 10% drikker 50% av det som konsumeres 

– en tilnærmet konstant. 

• Forebyggingsparadokset sier at størst 

effekt får vi med brede tiltak som treffer 

største delen av befolkningen 

• Er dette radikalt? Nei, dette er basisen for 

norsk alkoholpolitikk 



ˮ
I den globale handlingsplanen mot alkohol for 2022-

2030 endra Verdshelseorganisasjonen målet om 10 

prosent reduksjon i skadeleg bruk innan 2025, 

til 20 prosent reduksjon innan 2030.

(…)

Strategiperioden blir utvida til 2030, i tråd med målet 

til Verdshelseorganisasjonen.



Alkoholfrie arenaer 



Hvor kan vi klare oss 
uten alkoholen? 



Fra nasjonal 

alkoholstrategi 

Vedtatt under Solberg-regjeringen, og 

videreført av Støre-regjeringen 



Friheten til å drikke 
og friheten fra… 





Å tørre og å ville sette 

alkohol på dagsorden 



ˮ
Jeg mener dette er en viktig markering og en viktig milepæl 
i det forebyggende helsearbeidet vi gjør her i kommunen. 
Vårt samarbeid med Av-og-til er et skritt i riktig retning av 
en tryggere, sunnere og mer bevisst kommune i forhold til 

alkohol.
Vebjørn A. Seljord, ordfører i Sigdal kommune



Å være 
Av-og-til-kommune









729 oppslag

10,7 millioner







17% 
av ungdom på ungdomsskole og 

videregående vet ikke om de får lov 
å drikke alkohol av foreldrene sine



Samsnakka 



1 av 3
nordmenn har vært bekymret for 
alkoholkonsumet til familie eller 

venner det siste året



Alkoholpraten.no



33,6% 
av de mellom 16 og 26 har et 

risikofylt konsum – mot 14,5% i 
befolkningen









2025





Ny rapport!



Samarbeid 
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